
kojen s 1020 K. Ker mi ni bilo moči izha
jati s to vsoto, sem se ponudil še dalje 
služiti kot suplent. Službenih let imam At 
in dobivam mesečno 85 K. Rehabilitirat: 
se ni dalo. Kam li s to vsoto vpokojeni 
učitelj s 46. službenimi leti! Bolan sem že 
tri leta, moram pa uživati, kar sploh mo
rem dobiti za drag denar. O poboljšku v 
starih letih, v bolezni in tej strašni dragi
nji ni govora. Zdravnik mi je rekel, da 
me moj pljučni katar ne bi tako nagle 
umoril, če bi imel boljšo hrano. A kako? 
Moke in kruha so nam obljubili, pa še te
ga ne moremo dobiti, kaj šele sredstev, 
da bi se močnik zabelil? Kaj pa kurjava? 
Še za denar, če ga imaš, se ne more do
biti. Star nad 79 let in še s starejšo ženo, 
ne morem imeti postrežnice, pač pa mo
ram trpeti. Zimske obleke tudi ni moč na
praviti, ker še za hrano nedostaja. In sta
novanje? Saj smo tudi starejši učitelji de
želi služili, kakor mlajši, a smo precej 
zapostavljeni. Ne morem dalje pisati, sem 
slab. Hvala Ti za svet! 

Drugi piše: Služboval sem 22 let, po
tem sem obolel, šel v bolnico in potem 
bil vpokojen s 1020 K. — S pičlo plače 
sem vzgojil tri otroke. Eden je bil na uni
verzi in zdaj služi pri sodniji brezplačno, 
drugi je šel po dovršeni gimnaziji k mor
narjem, ena je učiteljica, ena še v šolo 
hodi, doma pa stradamo. Ali bo kaj po
moči? 

Tretji pravi: Dragi! Gledam v čuden 
pojav. Trideset let sem opravljal posel 
učiteljavoditelja na težavnih enorazred
nicah, večinoma s celodnevnim poukom 
in tremi oddelki obenem, kjer je bilo čez 
sto otrok v razredu. Da je tak posel te
žaven, ve vsakdo, kdor je to izkušal. A 
šest provizoričnih let ni nič vračunjenih, 
dasi se človek v tem času še bolj trudi, 
ker se za drugo izkušnjo pripravlja. Neka 
učiteljica ima nekako 20 službenih let in 
ima večjo pokojnino nego jaz. To je ču
den pojav. Tako nekako je plačilo sveta. 
Vsak stan gre glede izobrazbe skozi uči

Med tistimi, ki v sedanjih časih stra
kovite draginje največ trpe, so vpokojeni 
kranjski učitelji. Na njih bednem stanju 
se uresničuje prislovica: Za življenje pre
malo — za smrt preveč! — Pa kaj govo
rimo o življenju?! O njih življenju pač ne 
moremo trditi, da je človeka dostojno živ
ljenje; to je le ubogo vegitiranje, polaga
no umiranje — žalostno plačilo tega sveta 
zato, ker so ti usmiljenja vredni trpini vse 
svoje žive dni ob lastnem pomanjkanju 
delali v korist domovini, v izobrazbo in 
omiko tisočev onih, ki danes prelivajo 
kri na bojnih poljanah! 

Da pa ne bo kdo trdil, da pretirava
mo, naj v spoznanje teh naravnost obup
■ih razmer, ki v njih žive ti vpokojeni 
učitelji, priobčimo troje pisem iz kroga 
teh kulturnih delavcevmučenikov! 

Star vpokojeni čitelj piše: Ljubi pri
jatelj! Po 38. službenih letih sem bil vpo

H o sveta. 

teljske roke, a pri nekaterih ljudeh nima 
in ne bo imel nikdar priznanja. Penzionist 
naj gre — der Moor hat seine Sehuldig
keit getan, er kann gehen . . . 

Že iz tu citiranih troje pisem se kaže 
vsa mizerija naših tovarišev, živečih v 
pokoju. Faktično mora biti položaj še slab
ši — zakaj človeku brani že spoštovanje 
do samega sebe, da bi obešal na veliki 
zvon vse svoje uboštvo; rajši molče trpi. 
Telesnemu trpljenju se pridružuje še du
ševna muka, da doseza res svoj sijajni vi
šek — plačilo sveta! 

Ali ni nikjer nobenega srca, ki bi se 
usmililo teh sirotnikov? Živi vendar ne 
morejo v zemljo! — Že v 16. številki svo
jega lista smo povedali, da ie deželni od
bor štajerski z ozirom na veliko draginjo 
dovolil vsem vpokojenim učiteljem in uči
teljskim vdovam 300.000 K podpore. Ali 
bi se ne moglo nekaj podobnega napraviti 
tudi na Kranjskem? 

Sila in potreba je prikipela do vrhun
ca! Ostra zima pritiska — obleke, kuriva, 
hrane ni! Nujna pomoč je neobhodno po
trebna! Položaj sam trka na vrata, koder 
lahko izboljšajo stanje naših vpokojenih 
tovarišev! 


